

504

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నోవోదోకలు  
[1997] 3 S.C.R.

కౌ.మాణికరాజ్

వర్సెస్

యూనోయన్ ఆఫ్ ఇండియా

ఏప్రిల్ 2, 1997

[కౌ.రామస్వామి, జి.బి.పటనాయక్, న్యాయమూర్తులు]

సర్వోన్నత చట్టం: రైల్వేలు - పదోనవో - రోజులను  
చేసిన కేటగిరీ క్లాస్ - అప్ గ్రేడ్ ప్రోస్టుల సంఖ్య  
వారగడంతో పాటు రోజులను చేసిన ప్రోస్టుల సంఖ్యను  
వంచడం - వాల్యూయర్ ఇన్స్పెక్టర్ గ్రేడ్ II ప్రోస్టుకు  
అప్పీలుదారుకు పదోనవో కలపించే అశాన్సో  
వారగణనలోకి తీసుకోవాలనో యూనోయన్ ఆఫ్ ఇండియా -  
ఆదేశాలు జారీ చేయబడ్డాయి.

అప్పీలుదారుడు, షాడ్యూలర్ కుల అభ్యుదయ, మౌదట అసోసియేట్స్ సర్వీసెస్ మాస్టర్ గా నోయమించబడ్డాడు, తరువాత ఉన్నత పదవికి పదోనవో వందో మరియు ఆ తరువాత వాల్యూయర్ ఇన్స్పెక్టర్ గ్రేడ్ III గా పదోనవో పొందాడు. వాల్యూయర్ ఇన్స్పెక్టర్ కేడర్లో గ్రేడ్ I, II మరియు III అనే మూడు కేటగిరీలు ఉన్నాయి. ఒక ఉత్తరము ద్వారా వోవోధ కేటగిరీల కేడర్ బలాన్సో గ్రేడ్ I లో 35%, గ్రేడ్ II లో 40% మరియు గ్రేడ్ III లో 25% ప్రోస్టులతో పునర్వ్యవస్థీకరించారు. వోవోధ కేటగిరీల శాతం మార్పును డ్యూప్లికేట్ ఉంచుకుని, అప్పీలుదారుడు గ్రేడ్ -III నుండి గ్రేడ్ -II కేటగిరీకి పదోనవో ఆశించారు, కానీ అతను పదోనవో పొందలేదు. అందువల్ల గ్రేడ్ -III నుంచి మూడు ప్రోస్టులను గ్రేడ్ -II కు అప్ గ్రేడ్ చేసినందున గ్రేడ్ -

IIలో ఉన్న మూత్రం పోస్టుల సంఖ్య 23కు బదులుగా 26గా ఉందని మరియు ఎస్ సీ లకు 15% రోజువారీ పోషన ఉన్నందున గ్రేడ్-IIలో మూత్రం రోజువారీ పోస్టుల సంఖ్య 4గా ఉంటుందని, వాస్తవంగా 3 మంది మాత్రమే పనిచేస్తున్నారని, అందువల్ల తనకు అర్హత ఉందని పేర్కొంటూ సెంట్రల్ అడ్మినిస్ట్రేటివ్ లోబ్యూనల్ లో అతను పోషన కోసం పటిష్ట దాఖలు చేశారు.

గ్రేడ్-II బలంలో ఎటువంటి మార్పు లేదని, 23 గానూ ఉందని పోషనాది వాదించారు. క్రోడా సీబీబిడి కోసం కొన్నా పోస్టులను గ్రేడ్ ఐఐఐ నుంచి గ్రేడ్ ఐఐ కు అప్ గ్రేడ్ చేశారని, అలాంటి అప్ గ్రేడ్ పోషన తాత్కాలికమని కూడా వాదించారు.

ఈ పోస్టులు పోషనకంగా క్రోడా సీబీబిడికి ఉద్దేశించినవని పోషనాది చేసిన వాదనను లోబ్యూనల్ అంగీకరించి, దరఖాస్తును తోసిపుచ్చింది. లోబ్యూనల్ యొక్క తీర్పుతో అసంతృప్తి చెందిన అప్ పలుదారు పోషన అప్ పలుకు పోషనాది ఇచ్చారు.

అప్ పలుకు అనుమతించిన ఈ కోర్టు,

నోరణియించారు: 1. 1987లో చేసిన అప్ గ్రేడ్ పోస్టులు ఇప్పటికీ కొనసాగుతున్నాయని, అందువల్ల క్రోడా సీబీబిడి కోసం ఉద్దేశించిన తాత్కాలిక వ్యవధికి అప్ గ్రేడ్ పోషన జరిగిందని చాప్పలము. [507-బి]

2. గ్రేడ్-II ఇన్ స్పెక్టర్ ల కేడర్ బలం 26 గా మారినది మరియు కేడర్ కు 15 శాతం రోజువారీ పోషన 4 పోస్టులు అమతాయీ పోషనాది వాదించినట్లుగా 3 కాదు. [507-సి]

**3. ట్రిబ్యునల్ తీర్పు రద్దు చేయబడుతుంది మరియు అప్పీలుదారుని గ్రేడ్-II వాలఫ్ఫర్ ఇన్స్పెక్టర్ గా పదోనవ తీర్పు కలపించా అశాన్సీ పరోశీలించాలని ప్రతివాదులను ఆదేశించబడుతుంది. [507-ఇ]**

సీల్ అప్పీల్ అధికార పరోధి: సీల్ అప్పీల్ నం. 2578 ఆఫ్ 1997.

ఓ.ఏ.నం.267/94 మరియు ఆర్.ఏ.నం.12 ఆఫ్ 1996 లో సాంట్రల్ అడ్మినిస్ట్రేటివ్ ట్రిబ్యునల్, మద్రాసు 19.9.95 మరియు 8.2.96 తేదీలలో ఇచ్చిన తీర్పు మరియు ఉత్తర్వుల నుంచి.

శ్రీమతి ముషఫ్ రాజన్ మరియు కౌ. బి. సాందర్ రాజన్ అప్పీలుదారు తరఫున.

ఎస్.డబ్ల్యు.ఎ.ఖాదర్ మరియు ఎ.కౌ.శర్మ ప్రతివాది తరఫున.

కోర్టు ఇచ్చిన తీర్పును వాలువరించినది

పటనాయక్, జౌ. ఆలస్యం క్షమించబడింది.

అనుమతి మంజూరు చేశారు.

ఓ.ఏ.నం.267 ఆఫ్ 1994 లో సాంట్రల్ అడ్మినిస్ట్రేటివ్ ట్రిబ్యునల్, మద్రాస్ బాంచ్ 19.9.1995 న ఇచ్చిన తీర్పుకు వ్యతిరేకంగా ప్రత్యేక అనుమతి ద్వారా ఈ అప్పీల్ దాఖలైంది. రోజర్మ చేసిన కేటగోరీలో ఒక ప్లస్టు అందుబాటులో ఉన్నందున 2.4.1993 నుండి అమలులోకి వచ్చే వధిగా అప్పీలుదారుని వాలఫ్ఫర్ ఇన్స్పెక్టర్ గ్రేడ్-IIగా పదోనవ తీర్పు కలపించాలని రైల్వే యంత్రాంగాని ఆదేశించాలని అప్పీలుదారు ఈ దరఖాస్తును దాఖలు చేశారు.

ఈ అప్రోప్రియను నిర్ణయించడానికి అవసరమైన సంకీర్ణావృత వాస్తవాలను ఈ క్రింది పేర్కొనబడ్డాయి:

అప్రోప్రియదారు అసోసియేట్స్ సొల్యూషన్స్ మాస్టర్ గౌరవ.330-560 సెక్షన్ లో నియమించబడ్డాయి మరియు ఆ తరువాత గౌరవ.425-640 సెక్షన్ లో ఉన్నత ప్రోసెక్యూటర్ 8.1.1985 నుంచి అమలు అయిన పదోనెలతో పొందారు. ఆ తరువాత వాలఫోర్ ఇన్స్పెక్టర్ గ్రేడ్ - III గౌరవ.1480-2300 సెక్షన్లలో పదోనెలతో పొందారు మరియు ఆ ప్రోసెక్యూటర్ 27.12.1991న చేరారు. అప్రోప్రియదారు షాడ్యూలర్డ్ కులానికి చెందినవాడని అంగీకరించబడింది. వాలఫోర్ ఇన్స్పెక్టర్ల కేడర్లో 3 కేటగిరీలు ఉన్నాయి. వాలఫోర్ ఇన్స్పెక్టర్ గ్రేడ్ - I గౌరవ.2000-3200 సెక్షన్ లో; వాలఫోర్ ఇన్స్పెక్టర్ గ్రేడ్ -II గౌరవ.1600-2660 సెక్షన్ లో మరియు వాలఫోర్ ఇన్స్పెక్టర్ గ్రేడ్ -III గౌరవ.1400-2300 సెక్షన్ లో. 1993 జనవరి 27 నాటి ఉత్తరమల పరకారం వోవోధ కేటగిరీల వాలఫోర్ ఇన్స్పెక్టర్ల కేడర్ బలాన్ పునర్వ్యవస్థీకరించారు మరియు గ్రేడ్ -1 లో 35%, గ్రేడ్ -II లో 40% మరియు గ్రేడ్ -III లో 25% ప్రోసెక్యూటర్లు ఉంటాయని ఆదేశించారు. వోవోధ కేటగిరీల ప్రోసెక్యూటర్ల శాతం మారిన డ్యూటీ గ్రేడ్ -2కు పదోనెలతో లభిస్తుందని అప్రోప్రియదారు ఆశించినా అది జరగలేదని ట్రిబ్యూనల్ లో దరఖాస్తును దాఖలు చేశారు. ట్రిబ్యూనల్ ముందు దాఖలు చేసిన దరఖాస్తులలో గ్రేడ్ -III నుండి మూడు ప్రోసెక్యూటర్లు గ్రేడ్ -IIకి అప్ గ్రేడ్ చేయడంతో గ్రేడ్ -IIలో అందుబాటులో ఉన్న మొత్తం ప్రోసెక్యూటర్ల సంఖ్య అసలు సంఖ్య 23కి బదులుగా 26 అని మరియు షాడ్యూలర్డ్ కులానికి 15 శాతం రిజర్వేషన్ ఉన్నందున, గ్రేడ్ -IIలో షాడ్యూలర్డ్ కులానికి

అందుబాటులలో ఉన్న మూత్రం పోస్టుల సంఖ్య 4గా ఉంటుందనీ, కానీ వాస్తవంగానీ షాడ్యూలర్డ్ కులానీకి చెందిన ముగ్గురు వ్యక్తులు మాత్రమే గ్రేడ్-IIలో పనిచేస్తున్నారనీ, అందువల్ల, అప్పీలుదారు గ్రేడ్-IIకు పదోనోతో పొందడానీకి అర్హుడు అని ప్రకాశనారు. అయితే, ప్రతివాది దాఖలు చేసిన కౌంటర్-అఫీడవీట్ లో, గ్రేడ్-IIలో పోస్టుల బలంలో ఎటువంటి మార్పు లేదనీ, అది 23గా ఉందనీ, అయితే క్రోడా సీబీబికి కౌన్స్ పోస్టులను గ్రేడ్-III నుండి గ్రేడ్-IIకి అప్ గ్రేడ్ చేశారనీ, ఆ అప్ గ్రేడ్ చేసిన పోస్టులను రిజర్వ్ డ్ కేటగోరీకి అందుబాటులలో ఉన్న పోస్టుల సంఖ్యను నిర్ణయించడానీకి ప్రాగణలలోకి తీసుకోలేరనీ, ఎందుకంటే అటువంటి అప్ గ్రేడ్ చేస్తే తాత్కాలిక స్వభావం కలిగి ఉంటుంది మరియు పోస్టుల సంఖ్యకు శాశ్వత అదనంగా కాదనీ, అందువల్ల గ్రేడ్-IIలో 15% రిజర్వ్ చేస్తే లాక్ కింపునకు ప్రాగణలలోకి తీసుకోలేమనీ వాదించారు. ట్రిబ్యునల్ తన ఆక్షేపించబడిన తీర్పు ద్వారా ప్రతివాది లేవనాత్తన వాదనను అంగీకరించినందుకు గ్రేడ్-III నుండి రుణం తీసుకున్నవని మరియు ప్రత్యేకంగా క్రోడా సీబీబికి కోసం ఉద్దేశించిన పోస్టులు షాడ్యూలర్డ్ కులాలకు ఉద్దేశించిన 15% రిజర్వ్ డ్ కౌటాను నిర్ణయించడానీకి లాక్ కింపునకు మరియు అందువల్ల, గ్రేడ్-II యొక్క కేడర్ బలం 23 కాగా, షాడ్యూలర్డ్ కులానీకి చెందిన 3 మంది వ్యక్తులు మాత్రమే గ్రేడ్-IIకి పదోనోతో పొందుతారు, అందువల్ల ముగ్గురు వ్యక్తులు ఇప్పటికే అక్కడ ఉన్నారని కామన అప్పీలుదారు యొక్క దావాను అనుమతించలేమనీ నిర్ణయించారు. ఈ నిర్ణయంతో, అప్పీలుదారు దాఖలు చేసిన దరఖాస్తును ట్రిబ్యునల్ కౌటా వేసిన తరువాత, ప్రస్తుత అప్పీలుకు ప్రాధాన్యత ఇవ్వబడింది.

అందువల్ల, పరోగణించవలసిన ప్లరశ్శన ఏమీటంటే, గ్లరేడే-II లో షూడేయూలడే కులనోకో అందుబాటులో ఉనన రోజిరవడే ప్లసేటుల సంఖ్యను నోరణయించడనోకో క్లరేడే సబ్బందో క్లసం ఉదదేశించిన గ్లరేడే-III నుండో గ్లరేడే-II కు అప్ గ్లరేడే చేసిన ప్లసేటుల సంఖ్యను పరోగణనలోకో తీసుకోవచా. గ్లరేడే-IIలో మూత్రతం ప్లసేటుల సంఖ్య 23 అనో, గ్లరేడే-III నుచో 3 ప్లసేటులను గ్లరేడే-IIకు అప్ గ్లరేడే చేసినట్లు అంగీకరించబడందో. 24.08.1987 నాటి మూమూరాండం ప్లరకారం 1987 ఆగస్టులో చేసిన అప్ గ్లరేడే ప్లసేటులు ఇప్పటికో క్లనసాగుతుననాయో. అందువల్ల, క్లరేడే సబ్బందో క్లసం ఉదదేశించిన తూత్రకాలకో కులనోకో అప్ గ్లరేడేషన చేయబడందనో ప్లరతీవదో తరఘన గూరవ నయాయవదో వదనను అంగీకరించడం మాకు సాధ్యం కాదు. 1988లో అప్ గ్లరేడే చేయబడిన ప్లసేటులు ఇప్పటి వరకు క్లనసాగుతుండటంతో గ్లరేడే - II ఇన్ సక్పాక్టరల కడర బలం ప్లరతీవదులు వదించిన వధంగా 23 కాకుండా 26 అయిందో అనో నోరణయించాలి. కడర లో 15 శాతం రోజిరమ చేసిన క్లగోరీ వారోకో క్లటాయస్తే అదో 4 గా ఉంటుందో మరీయు గ్లరేడే - II లో షూడేయూలడే కులనోకో చందీన వారు ముగ్గురు మూత్రమే ఉననారు. ఈ నేపథ్యంలో గ్లరేడే-IIలో మూత్రతం ప్లసేటుల సంఖ్యను 26గా పరోగణిస్తూ గ్లరేడే-IIలో 15% రోజిరమ చేసిన ప్లసేటులలో అప్పీలుదారుకు పదననతో పాందే హక్కు ఉందో. గ్లరేడే - III నుచో గ్లరేడే - II కు అప్ గ్లరేడే చేసిన ప్లసేటులను క్లరేడే సబ్బందో క్లసం ఉదదేశించినవో అనో కారణంతో పరోగణనలోకో తీసుకోకవడంలో ట్రోబ్యునల్ పూరపాటు చేసందనో మా అభిప్రాయం. రోజిరమ చేసిన క్లగోరీకో అందుబాటులో ఉనన ప్లసేటుల సంఖ్యను

లొక్కొంచేటప్పముడు, 1988 నుండి ఇప్పటి వరకు కౌనసాగొన అప్ప గొరడొ పొసొటును మొనహొయొంచడం సమరొథనొయం కొదు.

ప్పైన పొరొకొనొన పొరొతొపదొకన టొరొబొయునలొ యొకొక ఆకొషొపొంచబడొన తొరొమ రదొదు చొసొ, సొంట్లొ అడొమొనొసొటొరొటొవొ టొరొబొయునలొ, మదొరొసు, లొ దొఖలు చొసొన ఓ. ఏ. నం.267 ఆఫొ 1994 అనుమతొంచబడొతుందొ. అప్పొలుదొరుకు 1993 నుంచొ అమలొలొకొ వచొచొ వొధంగా గొరడొ - II, వొలొఫొరొ ఇనొ సొపొకొటొరొ పొసొటుకు పదొనొనతొ కలొపొంచొ అంశొనొనొ పరొగణనలొకొ తొసుకొవొలనొ ఆదొశొంచబడొతుందొ.

అప్పొలొ అనుమతొంచబడొతుందొ. ఖరొచులకు సంబంధొంచొ ఎటువంట్ొ ఉతొతరొమ ఉండదు.

అప్పొలొ అనుమతొంచబడొందొ.